

# 注入開放新動能 深港協同再升級 海關總署「新18條」落地前海

【香港商報訊】記者蔡易成：12月19日，深圳市政府新聞辦召開落實《海關進一步支持前海深港現代服務業合作區改革開放措施》（以下簡稱「新18條」）情況新聞發布會。海關總署此次出台的「新18條」，是繼2022年出台首批支持前海全面深化改革開放措施之後的又一重磅舉措，這些措施將細化為40項舉措，以提速降本、業態培育破解發展痛點，深化深港協同，推動各領域規則銜接。

## 提速降本破解發展痛點

深圳海關副關長潘楚雄介紹，如今「MCC前海」模式紅利持續釋放，空港智慧物流改革深入推進，助推前海成為全球物流樞紐重要節點；蛇口郵輪母港口岸於今年11月6日成功實現跨境直升機通航，成為全國首個「海空一體」複合型口岸；前海綜保區開放能級與核心競爭力持續提升，2024年發展績效排名躋身全國三甲；前海聯合交易中心大豆成交量突破3200萬噸、成交金額逼近1200億元，大豆離岸現貨市場建設效能持續提升。今年1—11月，前海合作區進出口總值6740.2億元，同比增長5.3%。

記者了解到，40項舉措涵蓋4方面：

一方面，聚焦增強前海資源配置能力，提升現代服務業能級。創新試點「一線直通、智聯監管」模式，允許企業將符合條件的貨物先從口岸提離，在綜保區內理貨、集拆後，再轉口出境或轉入保稅管理，進一

步提升貨物在口岸與綜保區間流轉效率。

另一方面，聚焦培育壯大新興產業，助力打造經濟增長新引擎。試點跨境電商1210出口集拆業務，允許境外採購商品與國內出口入區商品在前海綜保區同倉存儲、集拆出口，進一步釋放跨境電商動能。

同時，聚焦推進規則機制「軟聯通」，深化深港高水平合作。深入推進國家級進出口商品質量安全風險評估中心建設，與香港監管部門聯手加強兩地商品檢驗協同。優化暫時進境科研設備擔保方式，支持地方建立「白名單」及配套機制，幫助香港科研機構布局前海。

此外，聚焦拓展智能化服務場景，賦能跨境要素高效便捷流動。擴大空港智慧物流改革試點範圍，使其可在更大範圍內實現作業自動化、智能化。在跨境電商與快郵件業務領域，部署應用智能裝備、優化AI算法，進一步提升跨境快郵場站處理能力等。

## 深港協同推進高水平開放

海關總署出台進一步支持前海改革開放的「新18條」，為前海深化制度型開放、提升跨境貿易便利化注入新動力。前海將以此為契機，聚焦深港協同與政策疊加，推動通關流程優化與產業創新升級。

「下一步，前海將繼續優化國際化營商環境，深化關地協作，強化全球資源配置能力，為粵港澳大灣區高質量發展提供更多前海實踐！」深圳市前海管理局副局長袁富勇表示，接下來，在規則銜接方面，前海將拓展粵港澳標準對接，推動更多海關監管創新舉措在前海首創首發。推動深港商品檢驗、港產食品、生物醫藥等領域的深度融合，探索制定「灣區標準」，共建國家級進出口商品質量安全風險評估中心，進一步促進深港經貿往來與民生融合。

在智慧升級方面，前海將協同深圳海關推行「一線直通、智聯監管」模式，構建空、海、陸、郵協同的「智慧口岸」生態圈，全面提升跨境物流效率與監管效能。

在產業培育方面，疊加實施前海深港現代服務業合作區、自貿試驗區、綜合保稅區「三區」便利化政策，拓展保稅維修、文化保稅、遊艇經濟等新業態，發展新型離岸貿易與未來產業，推動貨物貿易與服務貿易創新，打造開放型產業體系，增強區域輻射帶動力。

## 粵「信易貸」助企融資1.9萬億

【香港商報訊】記者黃裕勇報道：2025年廣東省「誠信興商宣傳月」啟動儀式19日在廣州舉行。

記者在會上獲悉，廣東推廣「信易貸」助企融資，聯通各級融資信用服務平台累計授權企業368萬家，入駐金融機構1057家，提供金融產品2312個，促進放款超1.9萬億元。積極拓展信用辦電、信用就醫、信用審批等「信用+」應用場景，實施109個信用應用創新「揭榜掛帥」項目，助力廣東經濟社會高質量發展。

強化文旅信用監管與標準體系建設，在全省範圍內成功評定A級旅行社300家、優質鄉村酒店（民宿）356家，制定《文化和旅遊市場企業信用分級規範》團體標準，切實提升文旅消費的安全度與放心度。

健全海關AEO全鏈條管理體系，堅持以信用為核心紐帶，貫穿信用培育、企業認證、動態調整、後續監管全流程，實施精準差異化管理，構建起「信用賦能、全程聯動、閉環管理」的現代化治理模式，大幅

提升通關效率，有效降低企業合規成本，為省內1950家AEO企業發展減負增效。

廣東省發展改革委相關人員介紹，近年來，廣東省信用體系建設持續深化，已構建起全省統籌聯動、部門協同攻擊、社會廣泛參與的工作格局。

信用廣東建設持續走在全國前列，先後6次榮獲全國信用建設省級「示範單位」。

活動現場還舉行了「誠信興商」共建倡議發起儀



「誠信興商」共建倡議。主辦方供圖

式。14家省級商協會及80餘家企業積極響應，共同承諾堅守誠信經營底線、主動踐行誠信公約，帶動全行業營造「講誠信、重誠信、守誠信」的濃厚氛圍。

## 深圳南頭直升機場遷建料2027年完成

行訓練等通用航空任務。

譚志剛表示，新機場本身遠離居民區，近空環境條件也較好。同時，項目注重與周邊區域的協同共建。將通過優化飛行程序、合理安排航班時段和航線設計，盡量降低對周邊居民的噪聲影響；在規劃中預設市民、學生參觀打卡平台和遊覽動線，增強公眾對低空產業的認知和理解。項目還將與龍華區低空產業協同運營，帶動空中遊覽、飛行培訓及相關配套服務發展，形成良性互動的人文生態。

### 逐步對接無人機及跨境低空需求

在工程管理方面，項目引入全生命週期ECPO（成本）協同管控系統。譚志剛曾參與北京中信大廈（中國尊）建設，該系統在成本控制和工期管理方面成效

顯著。據介紹，該協同管控系統正應用於南頭機場遷建項目，對涵蓋民航與房建的複雜工程實施精細化成本管理：前期通過限額設計實現投資精準測算，建設階段實時追蹤招採與施工成本；未來運營階段還將整合能耗與維護數據優化長期支出，為項目防控超支風險、提升推進效率提供支撐。

譚志剛表示，遷建後的樟坑徑機場將以保障直升機穩定運行為基礎，逐步對接無人機及跨境低空應用需求，在兼顧成本合理性的前提下，服務深圳低空經濟發展及深港、大灣區協同布局。據介紹，規劃中預留龍華至香港—深圳河套合作區的跨境物流航線接口，並為後續技術升級留足空間。項目還結合龍華區低空產業基礎，預留產業配套與產學研合作空間，探索低空經濟集聚發展的可持續路徑。

## 中國11月實際使用外資同比增26.1%

【香港商報訊】商務部19日公布的最新數據顯示，11月中國實際使用外資同比增長26.1%。

數據顯示，2025年1至11月，全國新設立外商投資企業61207家，同比增長16.9%；實際使用外資金額69318.8億元（人民幣，下同），同比下降7.5%。

從行業看，製造業實際使用外資1717.2億元，較前10

個月增幅收窄2.8個百分點。服務業實際使用外資5062.9億元。高技術產業實際使用外資2212.6億元，其中電子商務服務業、醫療儀器設備及器械製造業、航空航天器及設備製造業同比分別增長12.7%、46.5%、41.9%。

從來源地看，瑞士、阿聯酋、英國實際對華投資同比分別增長67%、47.6%、19.3%。

## A股周五放量上漲 逾4400隻個股飄紅

【香港商報訊】A股19日放量上漲，主要股指悉數走高。當天市場總體呈普漲格局，逾4400隻個股飄紅。

截至當天收盤，上證指數報3890點，漲幅為0.36%；深證成指報13140點，漲幅為0.66%；創業板指報3122點，漲0.49%。滬深兩市成交總額約

17259億元（人民幣，下同），較上一個交易日放量約

704億元。

板塊方面，當天A股多數板

## 搭建跨境數據平台 珠澳先行先試

【香港商報訊】記者常亮報道：數據要素安全有序跨境流動的制度性障礙，正通過珠澳合作的「先行先試」被逐一破解。12月18日，珠澳跨境區跨域數據服務中心暨數據跨境安全管理示範基地（簡稱「一中心一基地」）在珠海香洲揭牌，意味着珠澳跨境合作核心載體實現從傳統實體貿易要素流通向新型數據要素跨境融通的戰略升級，標誌着粵港澳大灣區在數據跨域流動領域取得關鍵突破。

據悉，該中心重點打造三大核心服務集群：搭建一站式數據跨域業務辦理通道，高效支撐數據過境、來數加工等高頻場景應用；優化評估備案服務，引入AI自評估工具、法規解讀智能體等實現全程網辦；強化流量監測能力，實時檢測異常傳輸並自動告警，為監管提供精準支撐。

澳區全國人大代表、澳門中華總商會副會長劉藝良表示，「一中心一基地」為澳門企業接入內地數據資源、拓展市場提供了關鍵通道，也為內地企業通過澳門連接葡語系國家及國際市場搭建了橋樑。劉藝良提出，未來兩地需從三方面深化合作：一是共建安全可信的數據跨域生態，探索適應大灣區發展的流動管理模式；二是共推產業場景落地，圍繞中醫藥、金融科技、跨境電商等領域開展試點項目；三是共育專業化服務體系，聯動兩地法律、技術、市場服務機構，提供一站式合規諮詢、算力支持等服務。

珠澳數據合作只是粵港澳大灣區協同發展的一個縮影。今年9月，珠海、中山、江門三市網信辦聯合廣東省委橫琴工委黨建工作處、數字樞紐港專班辦公室共同簽署《關於推動數據跨域流動合作共建數字貿易國際樞紐港的倡議》。根據倡議，各方將聚焦政策協同、技術標準統一、監管互認三大核心方向深化區域協作。

在港澳合作方面，澳門個人資料保護局與香港個人資料私隱專員公署於今年7月簽署合作諒解備忘錄，共同推進香港、澳門乃至粵港澳大灣區數字經濟高質量發展。這種監管協作將為大灣區數字跨域流動提供更加一致的制度環境。

未來，隨着「數字立交橋」的建成，珠澳兩地乃至整個粵港澳大灣區將有希望建設成為全國數據跨域創新標杆、大灣區數字合作示範窗口。

## 深圳地鐵13號線 一期年底全線貫通

【香港商報訊】記者姚志東報道：近日，深圳市軌道交通13號線一期北段順利通過竣工驗收，進入開通前的最後衝刺階段，計劃將於年底投入運營。屆時13號線一期將實現全線貫通。

13號線是深圳市中西部地區南北向骨幹線，一期線路南起深圳灣口岸站，北至上屋站，其中一期南段（深圳灣口岸站至高新中站）已於2024年年底投入運營。一期北段始於既有高新中站，終至上屋站，共設9座車站，其中西麗高鐵站因配合西麗綜合交通樞紐工程交叉建設，在年底線路開通時將「越站」通過。

13號線一期貫通後，將與1號線、2號線、5號線、6號線、9號線、11號線等多條線路的便捷換乘，有效提升出行和通勤效率。

作為連接深圳灣口岸、後海中心區、南山科技園、留仙洞總部基地、石岩片區的重要線路，13號線一期的貫通運營，將進一步拓展深圳市軌道交通網絡的覆蓋範圍，緩解深圳市中西部地區的南北向交通壓力，提升市民出行效率，同時加速沿線科技、產業、人才資源的流動，為區域高質量發展注入新的動能，助力深港兩地及粵港澳大灣區交通互聯互通、經濟協同發展。

### 關於陳觀雲遺囑的查詢

姓名：陳觀雲（英文：CHAN KWUN WAN），性別：男，香港身份證號碼：H079058(5)死亡日期：2011年07月19日

如任何人士曾為上述死亡人士陳觀雲立下遺囑或存有陳觀雲的遺囑、遺囑修正或其他遺囑文件正本或複印本，請於今日起1個月內，聯絡及知會葉謝鄧律師行，地址：香港新界上水龍琛路39號上水廣場11樓1116-1117室，聯絡人：雷小姐，電話：3968 9530，檔案編號：PL/N063185/25。

日期：2025年12月20日

### 關於廖興遺囑的查詢

姓名：廖興（英文：LIU HING），性別：男，香港身份證號碼：C033777(1)死亡日期：2008年01月28日

如任何人士曾為上述死亡人士廖興立下遺囑或存有廖興的遺囑、遺囑修正或其他遺囑文件正本或複印本，請於今日起1個月內，聯絡及知會葉謝鄧律師行，地址：香港新界上水龍琛路39號上水廣場11樓1116-1117室，聯絡人：雷小姐，電話：3968 9530，檔案編號：PL/N063185/25。

日期：2025年12月20日

### 關於高昌揚遺囑的查詢

姓名：高昌揚（英文：KO, Cheong Yeung Siman），性別：男，香港身份證號碼：D039352(6)死亡日期：2017年03月10日

如任何人士曾為上述死亡人士高昌揚立下遺囑或存有高昌揚的遺囑、遺囑修正或其他遺囑文件正本或複印本，請於今日起1個月內，聯絡及知會葉謝鄧律師行，地址：香港西營盤正街18號啟正中心3樓3A室，聯絡人：李小姐，電話：31102598，檔案編號：W/MIS/61021/25/KYW。

日期：2025年12月20日

### 關於盧澤南遺囑的查詢

姓名：盧澤南（英文：LO CHAT NAM，簡體字：卢泽南），性別：男，香港身份證號碼：E955933(0)死亡日期：2015年6月29日

如任何人士曾為上述死亡人士盧澤南立下遺囑或存有盧澤南的遺囑、遺囑修正或其他遺囑文件正本或複印本，請於今日起1個月內，聯絡及知會葉謝鄧律師行，地址：香港九龍旺角山東街47-51號中華商業大廈20樓4室，聯絡人：江小姐，電話：3968 9646，檔案編號：RT/CM014341/25/kk。

日期：2025年12月20日

### EMINT SAIL INVESTMENTS LIMITED 帆盛投資有限公司

Company No. 1690388  
(the "Company")  
(In Voluntary Liquidation)

NOTICE is hereby given pursuant to 204(1)(b) of the BVI Business Companies Act, 2004 that the Company is in voluntary liquidation. The voluntary liquidation commenced on 17 December 2025. The Liquidator is Cassandra Glasgow-Penn of Chapel Hill, East End, Tortola, British Virgin Islands, VG 1120.

Dated: 17 December 2025  
Sgd: Cassandra Glasgow-Penn  
Liquidator

日期：2025年12月20日

### 申請新酒牌公告 太平洋

現特通告：蔡江其地址為新界將軍澳唐俊街18號THE PARKSIDE地下G07號舖，現向酒牌局申請位於新界將軍澳唐俊街18號THE PARKSIDE地下G07號舖太平洋的新酒牌。凡反對是項申請者，請於此公告刊登之日起十四天內，將已簽署及申明理由之反對書，寄交新界大埔鄉事會街8號大埔綜合大樓4字樓酒牌局秘書收。

日期：2025年12月20日

本人詹德明向華永會申請，成為將軍澳華人永遠墳場靈灰閣南7-978的擬新持證人。現尋該龕位持證人陳鳳美，其最後地址為匯景花園。如有反對上述申請或知其下落者，請2026年1月20日前致電華永會37197785與何先生聯絡。如委員會於該日期前未收到任何消息，則作無人反對論，並考慮接受本人申請。